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Mt 6 cong thiic tinh nhanh * thudng gap “lién quan cyc tri ham 3 y = ax* +bx* +¢

= fb;fA, =AB=AC= JBC= zrva b —dac
2a" d4a 1ea 2a

Goi BAC = a, taludn cé: 8a(l +casa) + (1 — msu),ugmmﬁz +8

|

Phuong trinh duong tron di qua 4,B,C: %" +y* —(c+n)x+cn =0, voi

1 cuc tri: ab>0 3 cuc tri: ab <0

a>0: 1 cyctiéu a<0: 1 cyc dai a>0: 1 cucdai,2 cuctiéu | a<0: 2 cycdai,l cyctiéu
Him 5§’ y=ax' +bx* +¢ c6 3 cuc tri A€ Oy, B,C tgo thinh:

DU KIEN CONG THUC vipy

Tam gide 8a =0 m?d&ham s6 y = x* +(m+2015)x" +5¢6 3 cuc trj tao thanh tam gidc vudng
vubng cin can. Vii a=1,b=m+2015. Tir 8a+b' = 0= b' = -8 = m = 2017

m ey
Ta;‘%ﬁ‘"‘ Hatb=0 mYdehimsd y= 31‘ +3(m—2017)x* c6 3 cuc tri tao thinh tam gidc déu.
Vii a /8,b=3(m—2017). Tir 24a+b" = 0= b* = —27 = m = 2016
BAC=a sicitt m?d&ham s8 y=3x* +(m—7)x* ¢ 3 cyc tri tao thanh tam gidc c6 mot goc

tan® &=
2 120 Véia=3b=m—7.Tit 8a+36’ =0=b=—-2=m=5

320°(S,)" +6° =0 | m?déham s8 y = mx* +2x* +m—2cd 3 cyc trj tao thanh tam gidc ¢d dién tich

bing 1 Vi a=m,b=2. Tir 32a'(S,)’ +6* =0=>m’ +1=0=m=—1
max(S,) m?a&ham s6 y = x' —2(1—m?)x* +m+1c6 3 cuc tri tgo thanh tam gide &
Si=
digntichI6nnhit. Vi a=1b=—2(1-n’). Tir §, = JA—m) <1=m=0
A b | m2dehamss y=x —mx +%«s 3 cyc tri tao thanh tam gide ¢d bén kinh
Jaf1-+1-2| | duimg tron ng tép bing 1 Véia=1/2b=—m.Tit r,>m=2
" % p bing J
BC=m, am +2b=0 m?déham s§ y = m’x* —mx® +1-mc6 3 cuc tri ma trong d6 ¢6 BC =2

Vii a=m',b=—m.Ti ami +2b=0=m=10i m>0

AB=AC=n{ 16a’n; ~b' +86=0 | m?déhams§ y=mx' —x* +mc6 3 cyc tri ma trong d6 c6 AC =0,25
Vii a=mb=—1 Twléun,,fh‘+8b 0=m=3dom>0

B,CeOx b —dac=0 m? dé ham s&
Vii a=1,b=—mc=

#—mx’ +1¢6 3 cyc tri tao thanh tam gidc c6 B,C € Ox
Tie B ~4ac=0=m=2 do m>0

Xt
7

Tamgide | Phuong trinh qua ] N ] rad
cantai 4 diém cyc tri: BCry=- VA ABAC:y=%|(o=

Tam gidc co 8a+5 >0 m1déhams6 y=—x* —(n —6)x’ +m-+2cb 3 cuc tri tao thanh tam gidc c6

3 goc nhon 3 goc déunhon Vi a=—1,b=—(n’—6). Tir 8a+b’' >0=b>2=-2<m<2

Tam gidc co B —6ac=0 m?déham s6 y=x' +mx’ —mc6 3 cuc tri tao thanh tam gide nhan gdc toa do
tr. tam 0 Olam trong tam. Vii a=1,b=m,c=—m.Tic b ~6ac=0=m=—6 do m<0

Tamgidcco | 5 +8a—4ac=0 | m?dChams3 y=x'+mx’ +m+2c6 3 cyc tri tao thanh tam gidc ¢6 truc tam
tryc tim 0 o Viia

me=m+2.Tie & +8a—dac=0=m=—2do m<0






[image: image2.jpg]Rosne = m?d&ham s8 y = mx* + x* +2m—1c6 3 cuc tri tao thanh tam gidc ndi tidp

trong duémg tron c6 ban kinh R=9/8

Vo a=mb=1.Ter R =228 o e 1 do m<0
8Ja[b
Tam gidc b —2ac=0 m?déham sd y = 2x" +mx’ +4 co 3 cyc tri ciing géc toa dd O 1ap thanh hinh
ciing O tao thoi.
hinh thoi Véi b=mc=4.Tir b’ —2ac=0=m=—4do m<0

Tamgid, | b -8a-4dabc=0 | m?déhamsg y=mx |25 —2c6 3 cyc tri lap tam gide 6 O la tam duomg

tam O ndi tron ndi tiép.

tiép Véi a=mb= —2.Tit §*—8a—dabc=0=>m=—1do m<0
Tamgidc, | b —8a—8abc=0 | m?dEhams§ y=-—mx' +x* —2m—1cd 3 cyetri lap tam gidc c6 O la tam
tam 0 duodng tron ngoai tiép.
ngoai tiép Véi a=-mb=1,c=-2m—1.Ti b’ ~8a—8abc=0=m=0,25do m>0
Him sy = ax' +26x* +¢ ¢6 3 cuc tri A€ Oy, B,C tao thinh:
DU KIEN CONG THUC vipy
Tam gide ath = m?dEham s6 y = x' +2(m+2016)x" +2016m—2017c6 3 cyc trf tao thanh tam

vuéng can gidcvudng cn.  Véi a=1Lb=m+2016.Tir a+5" =0=b=—1=m=-2017
tai 4

Tam gide 3a46 =0 m?d&ham s6 y=9x* +2(m ~2020)x’ +2017m +2016 6 3 cuc tr tao thanh
deu tam gidc déu Véi a=9,b=m—2020. Tir 3a+5 =0=b=—3=m=2017

m?d&ham s§ y = 3x* +2(m—2018)x" +2017 ¢ 3 cuc tri tao thanh tam gidc o

a+ban’S=0
2 mét goc 120°.

Vi a=3,b=m—2018. Tir a+b'.tan’ 60° =0 = b= —1 = m=2017
Bxiw= @S, +b =0 m?déham s8 y = mx* +4x* +2017m—2016 ¢ 3 cuc tri tao thanh tam gidc co
dién tich bing 42 Vi @ =m,b=2. Tir a*(S,) +b° =0=>m=
Ruane = &, L[bz gI m?d€ham s§ y = mx* —2x* +2017m’ 2016 ¢6 3 cuc trj tao thanh tam gidc &
2] b ¢
bl bén kinh ngoai tiép bing 1. Vdi a=m,b=—1.Tir R, “ ‘[b? 7%}4}m*l
]
Taasc =T m?d&ham s§ y = x* +2(m -+ 5)x° +2016m" +2017¢6 3 cuc tri tao thanh tam

gidc c6 ban kinh noi tiép bang 1.

Voia=1b=m+5n=1=be{-21}=m=—Tvm=—4
‘Tiém cin: Tong khoang cdch tir diém M trén dd thi ham s y = % *dl’ dén 2 tiém can dat mind = Z\A“‘I""
ar
T S thi ham i o D
Tuong giao: Gia str d = kr +m cit db thi ham s8 y=“ 2 tai 2 diém phan biét M, N.
o

ax+b

V6i ke +m = cho ta phuong trinh c6 dang: Ax? + Bx+C =0 thoa diéu kién cx+d =0, c6 A =B’ —44C

- AOMN cén tai O AOMN vuéng tai O
MN nginnhdt G+ 2+ )+ 2m =0 (2)1+ )+ + 3, )lem + i = 0
khi ton tai minA,.

MN

= const

Khéi da dién: loai {n,p} 6 D dinh, C canh, M mt thi n.M = p.0=2.C hojc Euler: D+ M =2+C
Khoi da dién deu 58 dinh 53 canh S8 mit Ki hiéu Thé tich
T dién déu 4 6 4 {33} v =(2/12a
Khdi 1ap phuong. 8 12 6 {4,3} v=d
Khi bat dién déu 6 12 8 (3.4} V=(2/3)a
Khai thap nhi dién (12) déu 20 30 12 5.3} ¥V =(15+7V5)d* /4
Khi nhi thap dién (20) déu 12 30 20 35} | r=a5+55)a/12

Mot 56 cong thc tinh nhanh * thuong gap * lién quan thé tich khai chép
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HINH VE

vipy

Cho hinh chp SABC v6i cic mit
phiing (S4B),(SBC),(SAC) vudng
goc véi nhau timg doi mdt, dién
tich céc tam gidc SAB,SBC,SAC
Tinluota S,.5,,5,.

K 6 7, = 20505

e 3

Cho hinh chép SABC véi cic mat phing
(SAB),(SBC),(SAC) vudng gée véi nhau timg doi
mdt, dién tich cic tam gidc SAB,SBC,SAC lan luot
14 150m*, 200, 18cns* Thé tich khi chép 1a:

A 20 @\20 a*V20

B. LG 3
3 2

v,

@\20 = Chon dip dn A.

Cho hinh chép 5. ABC 8 54

vudng goc voi (ABC), hai mat

phéng (SAB) va (SBC)vuéng goc

v6inhau, BSC=a, 45B=1.

SB'sin2a.tan 3
12

Khi d6: Vg =

Cho hinh chép SABC c6 54 vudng goc voi mat
phang (4BC), hai mat phing (SAB)va

(SBC) vudng géc véi nhau, SB= a3, BSC = 45°,
ASB=30°. Thé tich khdi chop SABC 1a:

. s s

A a6 A2
B 3 2 3

Vim0 AN 200N S '5‘“122“ LY. 3% = Chion ddp dn A.

Cho hinh chdp déu 5.ABC c6 day
ABC Ia tam gidc déu canh bang a,
canh bén bing b

Khi d6: Ve

Cho hinh chép déu 5.ABC c6 ddy ABC la tam gidc
déu canh bing a, canh bén bing a. Thé tich khéi
chop S.ABC la:

A N2 a2 V3
T4 127 Nz 127
a=b= Ve :%g:)(:h_an dip n B.

Cho hinh chdp tam gidc déu 5.ABC
6 canh déy béng a va m3t bén tao
v6i mit phang ddy goc a
@'tana

24

Khi d6: ¥ ipc =

Cho hinh chép tam gide déu S.ABC c6 canh day
bing a va mit bén tao v6i mt phing day goc 607
Thé tich khdi chép S.ABCla:

L
24 24
dtana _a'\3

Vsine = = Chon ddp in C.

24 24

Cho hinh chdp tam gidc déu 5. ABC
€6 cac canh bén bing b va canh bén
t20 véi mt phang day goc 3.

35

Seodt
Khi d6: Vo = Lk

1

Cho hinh chép tam gidc déu 5. ABC cd cac canh bén
bing 2 va canh bén tao véi mat phéng day goc 30°.

hop S.ABC la
3
B. RS c 33 D=
24 6 4
Pl L 0% s ,¥ = Chon dip dn A.

Cho hinh chdp tam gide déu
S.ABC c6 céc canh ddy bing a,
canh bén tao v6i miit phing day
goc .

¢ tan 3

12

Khi d6: ¥ e =

Cho hinh chop tam gide déu 5. ABC 6 cac canh ddy
bing a, mat bén tao véi m3t phing ddy goc 30°.
Thé tich khi chop 5.ABCla

Cho hinh chdp L gidc déu
S.ABCD c6 day ABCD Ia hinh
vudng canh bing a, va

SA=SB=S8C=SD

Khi dé: 7, 0

s > .
AL B.Z. & p a5
I % 2% 36
dtang a3 -
Vige =517 = "% = Chon dip dnD.
Cho hinh chép ti gide déu S.ABCD cé ddy ABCD la
hinh vubng canh bang a, va
SA=SB=SC=SD=a. Th¢ tich khdi chép
S.ABCD
.
PN el N3
6 2 3

= Chon dip dn C.






[image: image4.jpg]Cho hinh chép tir gide déu
S.ABCD c6 canh day bing a, goc
ta0 bdi mét bén va mit phang day
ha.

Khi dé: ¥, g =& ‘:‘"‘

‘Cho hinh chdp t gide déu S.ABCD <6 canh day
biing 4, géc tao boi mt bén va mat phing ddy I
45° Thé tich khdi chop §.ABCD la:

3 !‘/' 3
a a3 4
AL B Z
2 3 C. %
Viseo = “% & = Chon dip dn D.

Cho hinh chép ti gidc déu S.ABCD
6 canh déy binga, SAB=a,

wiacl5]

Khi d6: ¥, 1y

3

Cho hinh chép ti gide déu S.ABCD c6 canh ddy
bing , S4B = 60° . Thé tich khdi chdp §.ABCD la:
; . s >
02 el ed¥ B
2 6 2 6
Jianla-1_a J'

= Chon ddp n B.

Cho hinh chép t gide déu 5.ABCD
6 cic canh bén bing 4, goc tao boi
mit bén va mt day la o voi

Hi

Khi d6: ¥ jpep =

ae

4d’.tana

3y(2+na)

Cho hinh chop t gidc deu 5.ABCD c6 céc canh bén
biing 1, géc tao boi mit bén va mt ddy la 45" .The
tich khdi chop 5.ABCD la:

4
ABE g 5 p A

7 27 2 27
Vs % = Chon ddp in B.

Cho hinh ch6p tam gidc déu 5. ABC
€6 canh déy bing a. Goi (P) lamit
phéng di qua A song song véi BC
va vuéng goc v6i (SBC), goc giira
(P) véi mat phéng déy la o
@' cota

24

Khi 46: V; gy =

Cho hinh chp tam gidc déu S.ABC 6 canh day
bing a. Goi (P) lamt phing di qua A song song
v6i BC va vudng goc véi (SBC), gée gitia (P) véi
‘mat phing day la 30°. Thé tich kh6i chép S.ABC La:

. s B
2B p e 2 .3
2 8 8

Voe = % = Chon dip dn A

Khi tim mat déu c6 dinh la tam
c4c mat cita hinh 13p phuong canh
a

Khi dé:

2
6

KhGi tm mat déu c6 dinh la tam cac mat cua hinh
14p phuong canh a 6 the tch 1
. J— "

6

ag

= Chon dip in c.

Cho khi tam mat déu canh a. N&i
tam cia cdc mit bén ta duge khéi
1ap phuong.
222
27

Khidé: V =

Cho khi tam mit déu canh a. NGi tam cia cac mat
bén ta duge khdi 1ap phuong c6 thé tich bing V. Ty
6 "7 gan nhit gid tri nao trong céc gid trj sau?

A.9,5. B. 7,38 C.156. | D. 226

22 _ & 22

V= £~ 22 295 < Chon dip dn A.
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CAu 1. Tim cc khoang don diéu ciia ham s6 y = x* —3x* —9x+5.

Tap xic dinh: D =R.
Pao ham: y'=3x"-6x-9

Cho y':0c>3x3—61—9ﬁ[x

Bang bién thién:

Vay: Ham sb dong bién trén (—ooi-1) va (3i+0).

<=

<

Ham s6 nghich bién trén (~1:3).

Cau 2. Tim céc khoang don diéu ctia ham s6 y=x' ~3x* +3x+7.

Tip xdc dinh: D=R.

Pao ham: y'=3x"-6x+3

Cho y'=0¢3x* ~6x+3=0e x=1
Bang bién thién:

Viy ham s6 luén dong bién trén D .





[image: image6.jpg]Tap xac dinh: D=R.
Pao ha

:6x2+6x,y‘:0c>6,x2+6x:0c{

Bing bién thién:

x [ I 0 o
+ 0 u 0 H
i / i \ / i
—0 1
Vay, ta c6 két lugn:
Ham s6 ddng bién trén céc khoang (

1) va (04c0).
0).

Ham s6 nghich bién trén cac khoang (-

Cau 4. Ham s y = x* +3x> nghich bién trén khoang nao?
A (~0i-2) B. (0;4) C. (-20) D. (0:4)

Tép xéc dinh: D= R.

x=0

Dgo ham: y'=3x> +6x, y'=0<:>3x’+6,\‘=0<:{

Bang bién thién:

x | —o 2 0 +o
+ 0 -~ 0 +
¥ / 4\ / +o0
—0 0

Vay ham 6 dng bién trén doan [~2:0].

2
Ciu 5. Himsb y= %—xl +x ddng bién trén khoing nao?

AR B. (~=;1) C. (13+0) D. (=i1) va (1 +0)

Paoham: y'=x*~2x+1=(x—1) >0 Va1





[image: image7.jpg]Tinh don digu cia ham s&

Bang bién thién:

x | 1 +o0

' + 0 +

y / +oo
1

il

Vay ham sb déng bién trén toan bo R

o

CAu 6. Cho ham sb ? ~3x* ~9x+12, trong cic ménh dé sau, ménh dé nao sai?
A. Ham s6 dong bién trén khoang (~o0:-2)

ich bién trén khoang (~1;2)

C. Ham s6 dong

D. Ham s6 nghich bién trén khoang (2:5)

5 =1
Dao ham: y-zsAuskg:y-:o@[’ I
ot

CAu 7. Khoiing nghich bién ciia ham b y = é—xi —#-3x +§ I

A. (~o0-1) B. (-1;3) C. (3+) D. (—0-1) va (3;490)

Tép xéc dinh: D= R.

Dao ham: y'
,\”:Oc{

Bang bién thién:

ke

X

x

x | -» 1 3 +o0

R S

-

Cau8. Chohamsé y= —%x’ +6x7 —9)(—%. Khoang dong bién cuia ham s 1a:
A. (=) B. (24) CR D. Khong c6.

Tép xéc dinh: D =R.






[image: image8.jpg]Dao ham: y' = —4x* +12x-9=—(2x-3)’ <0 Vxe R = ham s6 luon nghich bién trén R.

Cau 9. Cho ham s§ y:%xz —x* +2x-10. Khoang ddng bién cita ham s 1a:

A, (~o0i-1) B. (~1;+) o D. Khong c6.

Tap xac dinh: D=R.
Pao ham: y'=x* ~2x+2>0 Vx e R=ham s6 luon ddng bién.

Cau 10. Céc khoang don diéu cia ham s6 y=

x-1
A. Dong bién trén cac khoang (~0;0) va (2:+a0). Nghich bién trén cdc khoang (0;1) va
(1:2).

B. Dong bién trén khoang (~c0:1). Nghich bién trén khoang (0:2).

C. Dong bién trén khoang (2:+0). Nghich bién trén khoang (0:2).

D. Dbng bién trén khoang (2:+). Nghich bién trén khoang (0:1).

Tap xc dinh: D= R\ {1}.

Pgo ham: y':l—ﬁ. y=0e(x-1)= Q[):(z)
] =
Bang bién thién:
x | =o© 0 L 2 2
v 0] 0 - T 0 *
y /l\ +0 \ /V+uc
lis oo 5

Tir bang bién thién ta c6:
Ham s6 dong bién trén céc khoang (—0;0) va (2;40).
Nghich bién trén cic khoang (0:1)va (1:2).






[image: image9.jpg]Dang 2. Tim didu kign 48 ham s6 1 = f(2)= as? +b2° + cr + d don diu trén R.

Cau 11. Tim gid trj cia tham s6 m dé ham s6 y = x* +3x> + mx+m ludn dong bién trén R.

Tép xdc dinh: D= R.
Dao ham: y'=3x>+6x-+m
N £ 23 3 A'=0
Ham 56 dong bién < y'20 = —1>o:"”23
Viy v6i m >3 thi ham sd luon dong bién trén D .

Cau 12. Tim gi4 trj cia tham s6 m dé ham s6 y = mx’ —(2m ~1)2* + (m—2)x~2 ludn dong

bién trén R.

Tép xéc dinh: D= R.
3ma® ~2(2m—1)x+m—2

Pao ham: y
Ham s6 luén dong bién
n > 1 I >
A= an’ —dm1-3m(m=2)<0 _ [(me1<0_ o
a=3m>0 m>0 m>0

Vay v6i m>0 thi ham s6 luén dong bién trén D,

Cau 13. Tim gid tr cia tham s6 m d& ham s y :[’”—3'1].6 +mo+(3m-2)x luén ddng

bién.

ba
Bé ham s6 luén dong bién thi ta phai co y'>0 Vx

ham:

=(m=1)* +2mx+3m -2

+Néu m—-1=0om=1thi y'=2x+1 ddi ddu khi x vuot qua —%, suy ra ham sb khong thé

luén déng bién.
m—1>0

! om22
A=-8m’ +20m-8<0

+Néum-120em=1 thi y'>0 V)re.:{

Vay m22.





[image: image10.jpg]Cau 14. Tim gid tri cta tham s6 m dé ham s6 y = 4x* + (m+3)x* + mx dong bién trén R.

Tip xéc dinh: D=R.
Daoham:  y'=120" +2(m+3)x+m

¥'=0e f(x)=12x* +2(m+3)x+m=0
Ham s6 dong bién trén R khi:
0, Vxe R < f(a
(m+3) ~12m<0e (m-3) <0 m-3=0&m=3

Vay m=3 thoa man.

>0, Vxe R = A'<0

CAu 15. Tim gi4 trj ctia tham s6 m dé ham 6 y = —x* +(3—m)x* - 2mx+12 luén nghich
bién trén R.

Tap xac dinh: D = R.
Pao ham: y'=-3x" +23-m)x—2m
Dé ham s6 luon nghich bién thi y'<0 Vxe R

a<0 _ [-3<0
=4 =4

A0 |94+ m? —6m—(=3)(-2m)<0
o m-12m+9<0
©6-33<m<6+33.

CAu 16. Tim gi4 trj ciia tham s§ m dé ham s6 y = mx® —3x* —3x+1 lu6n nghich bién trén R.

Tép xdc dinh: D =R.
Dgo ha 3 - 6x-3
Hé ham 6 ludn nghich bién v thi y'<s0 vxe R
< 3mx’ —6x-3<0 Vx (1)
+TH,: m=0
) ©-6x-3<0
©6x2-3

oxz —% (khong théa Vi)





[image: image11.jpg]+TH,: m#0

a<0 _ [3m<0 m<0 m<0
o < < <> < ems-1.
A<O T 9+9m=0 " (9m<-9 T |m<-1

Vay m <1 thi ham s thoa dé bai.

Cau 17. Tim gid trj ca tham s6 m dé him s y =—x* +3mx® +3(1- 2m)x—1 nghich bién

trén tap xac dinh.

Pao ham: y X7+ 6mx +3(1-2m)
Dé ham sb nghich bién trén tap xac dinh, tirc nghich bién vai moi x ta phai cd y'<0 véi Vo
© =327 +6mx+3(1-2m) <0 Vx> x* = 2mx+2m—120 Vx

S A=4(m-1) <0 (m-1)

Viy m

Cau 18. Tim gid tr cta tham s6 m dé ham sb y:%(mz —m)x’ +2mx* +3x~1 dé ham sb

Tuén dong bién trén R.

Tép xac dinh: D= R.
Pao ham: y'=(m® —m)x* +dmx+3
Ham s6 luén dong bién trén R < y'>0 Vxe R

=0
« Truong hop 1: Xét mhm:(m[’" i
il
+ Vi m=0,tacd y'=3>0,YxeR, suyra m=0 thoa.
+Véi m=1,taco y':4x+3>0©x>7%‘suyra m=1 khong thoa.

m
m

0 H
« Trudmg hop 2: Xét nfﬂnzﬂ@{ :l,khx 46:

< -3<m<0

A'=m*+3m<0 -3<m<0
y'20 VxeR & =3

m—=m>0 m<0vm>1

Tur hai trudng hop trén, ta ¢6 gid trj m cin tim 1a -3<m <0,





[image: image12.jpg]CAu 19. Tim gié tri cta tham s6 m dé ham s6 y :%(m —1x 4?4 Gm-2)x ludn ddng bién

trén R.

Tap xac dinh: D =R.
Dao hai = (m—1)x% +2mx +3m-2.

Ham s6 dong bién trén R & y'<0,vx & m>2

Cau 20. Hamsé y=x" 3> + mx+1 luén ddng bién trén R khi
A .m>3 B.m<3 C.ms3 D.m=>3

Ham s6 luon dong bién trén R < y'>0, Vxe R
S A'=9-3Ims0omz23

Cau21. Hams y= %x‘ +(m~1)x+7nghich bién trén R thi diéu kién ctia m Ia:

A .m>1 B. m=2 C. m<1 D. m>2

Tép xac dinh: D=R.
+(m=1)

Dgo ham: y'=
+Néu m—-1<0¢m<1=y'<0 VxeR=> ham sb nghich bién trén R.
+Néu m-1=0m=1=y'<0 Vx#0,x e R= ham s6 nghich bién trén R.
+Néu m-1>0om>1=y <0 =m-1o x=+Jm—1

Bang bién thién:

X | -0 —m-1 m—1 +0

Ham s6 nghich bién trén khoang (~vim —T;vm—1) khéng thoa man dé bai.

Vay v6i m<1 thi ham s6 nghich bién trén R.





[image: image13.jpg]rvﬁlKladoa' kho ng. ‘icnu'akhoing

[ TREN POAN ]

CAu 22. Tim gi trj cita tham s m dé ham s y :%mx‘+(173m)x1 +(2mfl)x+§ nghich

bién trén [1;5].

Tap xac dinh: D= R.
Ham s6 nghich bién trén [1:5]
e y'=m’ +2(1-3m)x+(2m-1)<0 Vxe[L5]
< m(x —6x+2)+(2x-1)<0 Vxe[1;5]
1-2x
@nxzﬁff( Vxe[],S]@mkn[‘:f:]xf(x)

Mw Vx#3£47
(¥ =6x+2)°

Do d6 max f(x)=f(5)=3

[

Viy gid tri cAn tim 1a m >3

Tacé f'(x)=

Cau 23. Tim gid trj ciia tham s6 m dé ham sb y ma? = (m? +m~2)x+2 nghich bién

trén doan [-11]

Tap xac dinh: D= R.
Ham s6 dong bién trén [—1;1] < y'=

F(x)=3x" =2mx—(m* —m+2)<0 vxe[-L1]

Tacd A"y, =4m’+3m-6

Truong hop 1: A'<0=> f(x)20 Vxe[-L1]= y'>0 Vxe R = ham s ludn dong bién
= khong ton tai m.

Trudmg hop 2: A'>0=> £(x)=0 c6 hai nghiém phan biét x <x,

Khidé f(x)<0e x <x<x, = f(x)<0 vxe[-L1]





[image: image14.jpg]344105 -3-i05
m> 2R Om e =
A'=dn’ +3m+6>0 i
S x<-l<l<x, o {3f(1)=5-3m-m’ <0 < mg@wp‘“jﬁ 2

3f(-1)=5+m-m’ <0 3 b
3 m—m* < 3 il
ms 1 a2l 9

Céu 24. Tim gid trj cua tham s6 m dé ham s6 y = x* ~3(m~1)x* +3m(m~2)x+1 déng
bién trén cac doan [-2:-1] va [1:2].

Dao ham: y'=3x> = 6(m~1).x +3m(m~2)

y'¢6 A=36>0 suyra y' c6nghiém phan bigt x=m, x=m-2 vi taco so do ddu cia y'
nhu sau:
oo ||| e | it e b0

D¢ ham sb dong bién trén cac doan [-2:~1] va [1:2] thi ta phai ¢6 y'>0 trén cdc
i—1] va [152].

-0+ m-2

m + +o0

m<-2 m<-2

& |m-222 < \m24
m-22-1 <m=1
e

Viy m<-2, m=1, m=4.

Ciu 25. Tim gié trj cia tham s6 m dé ham s6 y = 4x* + (m +3)2* + mx nghich bién trén

doan [71-1}.

Tép xac dinh: D= R.
Paoham:  y'=12¢+2(m+3)x+m

=0 f(x) =126 +2(m+3)x+m=0 (1)






[image: image15.jpg]Nhan xét riing phuong trinh (1) luén ¢6 nghiém x= A% va x= ~%.

Tir do, ham s6 nghich bién trén doan [%ﬂ khi:

y'<0, VYE[%;%]@,«'(;)Q\, Vxe

Vay m 23 thoa man.

( TREN KHOANG )

CAu 26. Tim gid trj cia tham s6 m dé ham s y = x> ~3mx® +30n> —)x—2m+3 dé ham s6

nghich bién trén khoang (1;2).

Tap xéc dinh: D=R.

Dao ham: y'=3x* —6mx+30m* =1)

Ham 6 nghich bién trén khodng (1:2) < y'<0 Vxe(1;2)
Tac6 A'= 9 —9(m* ~1)=9>0,m

Suyra y' luén c6 hai nghiém phan biét x, =m~1Lx, =m+1  (x, <x,)

A [1H 5 <l m-1<1
Dodé: y's0 Vxe(l;2) <> x<1<2<x, <> P=Y < 1<m<2
x=2 m+122

Vay gid trj m cintimla 1<m<2.

Céu 27. Tim gia trj cta tham s6 m dé ham s y =x* +3x° + (m—1)x+4m nghich bién
trong (~11).

Tép xac dinh: D =R.
Dao har 3% +6x+m—1
Ham sb nghich bién trén (~1:1) < y'<0 va x <-I1<l<x,
af (-1)<0 _ [3(3-6+m-1)<0 {m<4
= < <
af (1)<0 3(3+6+m-1)<0

Vay m<-8 thi ham s& nghich bién trén (~L1).

=>m<-8
m<-8

CAu 28. Tim gia tri cia tham s6 m dé ham s& y = 2x° +9mx® +12m’x +1 nghich bién trén
khoang (2:3).






[image: image16.jpg]Pao ham: y +18x+12m*,y' ¢6 A=36m>=0 suyra y' c6 nghié
va ta ¢6 so do dau cua y' trong cac truong hop sau:

o + dm - om 4+ 4o
= 4 em = m 4 4w
—0 £ —m=-2m L3 4o

D& ham s nghich bién trén (2:3) ta phai c6 y'<0 trén (2:3)

a5 ||| || et |1 |3 e
2 3
-0 + =-m = =2m + +wo
2 3
—2m<2 {mi" ()
i i LAl
-m<2 M ifitail 1
—2m=3 IIENE)
2

{AZ!TLS 2 {’”Z" )
il

Ul -m23 W
=4 =1 >-2sms——
¥ romsz T|[e2 2
o[ 12
2

3
Viy 2<m<-=.
By 2 m <

x==2m,x=-m

- 3 z
CAu 29. Tim gid trj ctia tham s6 m dé ham sd y =T"+(m ~1)x* +(m+3)x~4 dong bién

trén (0;3).

Pao ham: y'=—x"+2(m—1)x+m+3
LU > 5 1,15
ey coA'=(m=1) +m+3=m’—m+d= M +7>0
= y' c6 hai nghiém phan biét x=m—1+Vm*—m+4
V& so do ddu cia y
Dé ham s6 ddng bién trén (0;3), ta phai c6 y'>0 trén (0:3).

m=1-\m* -m+4<0 _|Nm*-m+4>m-1 12
o =3 om2=
m=l+\m* -m+4 23 (Jm’-m+4=4-m






[image: image17.jpg]Cau 30. Tim gi4 tri cta tham s6 m d& ham s6 y =x* +3x> +(m+1)x+ 4m nghich bién trén

3x° +6x+m+1

D¢ ham sb nghich bién trén (~1:1), ta phai c6: y'<0 v6i Vae(-L1).
oy c6 A'=6-3m

-Néu A'<06-3m<0<em=2 thi y'20 v6i Vx
= m>2 khong thoa man.

—3+6-3m

~Néu A'>0 6-3m>0m<2 thi y" c6 hai nghiém phén bigt x= ==

V& 5o dd ddu cua y'.
Déy: y'<0 trén (~11), ta phai co:

3—f5-am

H @{ ommel e
S+do=am | |No=3m=6
T
©6-3m236
3m<-30
S m<-10

Viy < m<-10.

Céu 31. Tim gid tri ciia tham s6 m dé ham s6 y = —%4— (m=1)x*+(m+3)x dong bién trén

khodng (0:3).

f(x)==x"+2(m-1)x+m+3
Ham s tang trén (0:3) khi va chi khi:
¥'20, Vxe(0;3) & f(x)=—x"+2(m—1)x+m+320, vxe(0:3)
Via=-1<0 néndé f(x)=0, Vxe(0:3) thi (0;3) phai nim trong khoang hai nghiém s6 cia
£(). tic la:
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Cau 32. Tim gid tri clia tham s6 m dé ham s6 y=x>+3x>—mx—4 ddng bién trén khoang
(=2,0) .

Tap xéc dinh: D =R.
Pao ham: y'=3x> +6x-m.y c6 A =3(m+3).
+Néu m<-3 thi <0 = y'>0,vx = ham s6 dong bién trén R = m<-3 thoa YCBT.
+Néu m>-3 thi 4>0 = PT y'=0 c6 2 nghiém phan bidt x,.x,(x <x,).
Khi 6 ham s6 dong bién trén cac khoang (—o0;x)).(xy:40).

L 450 [m>-3
Do d6 ham s6 dong bién trén khodng (—c;0) <> 0<x, <x, & (P20 & {-m20 (VN)

§>0 -2>0
Vay m<-3.

Céu 33. Tim gi4 trj cia tham s6 m dé ham sé
trén khoang (2:+e0)

2.3 =32m+1)¥> +6m(m+1)x+1 dong bién

Tép xéc dinh: D =R.
Pao ham: y'=6x> —6(2m+ Dx+6m(m+1) c6 A=2m+1)* —4(m> +m)=1>0
y':DQ[X:

Ham s6 dong bién trén cac khoang (—e;m), (m-+1;+50)
Do d6: Ham s ddng bién trén (2;+20) & m+1<2 & m<1

Cau 34. Tim gia tri cua tham s6 m dé ham s8 y = x>+ (1-2m)x> +@-m)x+m+2 ddng bién

trén khoang K = (0;+).

Ham dong bién trén (0;4) < y'=3x> +2(1-2m)x+Q2=m)>0 VOi Vx e (0;40)

>
SRR L e (0 e)
4x+1

:0@2;2—*,\—1:0@)(:4:)(:%

Lap BBT ctia ham f(x) trén (0:-<0), tir do ta di dén két luan: 7 G)m - % 2.





[image: image19.jpg]Cau 35. Tim gi4 trj cua tham sb m dé ham sé y:%(mzAl)x3+(m—l)x2—2x+l (m#+1)

nghich bién trén khoang K =(2i+w).

Tép xéac dinh: D=R.
Pao ham: y' = (m* —1)x> +2(m—)x

8()=0m® ~ 1)+ (dm® +2m~6)t +4m” +4m 10
trong khoang (2;+) < g() <0, V¢ >0

Dt 1=x-2ta duge:
Ham s6 (1) nghich bi

m=1<0
a<0 i
3m? ~2m—1>0
a<0 m-1<0 . |a>0
THL: {Ago < {3”‘272,",,50 TH2: 3620 © 1am? +4m—-10<0
P>0  |2m=3 g
ml

Vay: Vi —1<m<1 thi ham s6 (1) nghich bién trong khoang (2;+)

Céu 36. Tim gi4 trj cta tham s6 m dé ham s§ y=x’—3x* —mx+2 dé ham sb dong bién

trén khodng (0;+e0).

Tép xéc dinh: D=R.
Pao ham: y'=3x>-6x—m
Ham s6 dong bién trén khoang (0;-+0)
< y'20, Vae(0:+0) (c6 ddu bing)
o 3 —6x-m20, Vxe(0;+0)
© 3% —6x2m, Vxe(0+0)  (¥)
Xéthamsé f(x) =3x* —6x, Vxe(05+0), ta c6:
FR=6x-6; f()=0sx=1

Bang bién thién:

x | o 0 1 —o
¥ I 0 -
3 0 +0

T BBT tasuyra: (*) & m<-3

Viy gid tri m can tim 1a m< 3.




